

оскорблений?» Тотчас же несколько придворных отправились в архиепископский город Кентербери, разыскали Бекета в соборной церкви и убили его (1170). В народе поднялось сильное возмущение: Бекета все считали мучеником, пострадавшим за свободу. По требованию папы, угрожавшего положить интердикт на всю Англию, король должен был принести на могиле Бекета покаяние, отменить свои постановления относительно церкви и признать за себя и своих преемников, что английские правители получают королевство из рук папы.

Одновременно происходило еще более резкое столкновение самого папы с германским императором Фридрихом I (1152—1190), из фамилии Штауфенов, прозванным Барбароссой (рыжебородым). Владелец земель, городов и замков в Швабии (югозап. Германии) высокомерный и честолюбивый, Фридрих понимал свою императорскую власть, как господство над всем светом; все другие государи — вассалы императора, все земли и королевства — его дены. Он взял под особое свое покровительство университет, в Болонье (на северовостоке Италии), самый ранний в Западной Европе, основанный в 1087 год, где изучалось римское право по кодексу Юстиниана, заимствованному у византийцев; из ученых юристов болонских он составил свой совет и канцелярию, чтобы проводить абсолютную (неограниченную) власть согласно правилу римских императоров: «что угодно государю, то имеет силу закона».

В Германии император был связан могуществом князей, чуждых королевскому дому; в Италии, где не было крупных сеньоров, где города соперничали между собою, казалось, легче установить самодержавие. Несколько раз вступал Барбаросса с войском в Ломбардию и в Рим, назначал по городам по де ст (чиновников), налагал повинности и оброки. Главное сопротивление встретил он со стороны многолюдного Милана, крупнейшего из городов Ломбардии, стоявшего на большой торговой дороге близ выходов из горной альпийской страны. Когда Милан изгнал назначенных Фридрихом чиновников, император осадил город. После двух лет обороны, истощенные голодом жители сдались и, с архиепископом во главе, явились в лагерь босые, посыпав пеплом головы, с веревками на шее. Император велел им всем выселиться; город подожгли с 4 концов; все его стены, башни и даже церкви были разрушены до основания; по земле провели плугом борозду. Бывшие граждане Милана были обращены в крестьян, разделены по 4 деревням, посажены на тяжелую крепостную работу.

Торжество Барбароссы грозило привести к разрушению папской власти. Папу Александра III он изгнал из Рима, подверг отлучению, заменил вполне послушным своей воле антипапою. Тогда Александр соединил всех врагов императора для защиты «чести Италии»: короля сицилийского, Венецию и ломбардские города, в союзе которых заняли место миланцы, жаждавшие